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Постановка проблеми. Знос основних фондів
існуючих підприємств Полтавського регіону, не-
стача в них оборотних коштів і обмежена мож-
ливість залучення інвестицій у модернізацію дію-
чого устаткування і впровадження нової іннова-
ційної продукції створюють загрозу для збережен-
ня і підвищення конкурентоспроможності регіо-
нальної економіки. Щоб бути конкурентоспро-
можним у сучасних умовах, недостатньо мати
природні та економічні ресурси. Для розвитку ре-
гіону в сучасних умовах потрібні нові підходи та
технології управління регіональним розвитком,
засновані на знаннях, останніх досягненнях еко-
номіки та світовому досвіді. Це передбачає необ-
хідність розробки і обґрунтування конкурентних
стратегій розвитку, виходячи з наявних у кожно-
му регіоні конкурентних переваг, що відбивають
специфіку регіонального потенціалу.

Конкурентоспроможність регіональної еконо-
міки – проблема не нова, але останнім часом ак-
тивно обговорювана. Актуальна вона й для Пол-
тавської регіону, що за індексом регіональної кон-
курентоспроможності 2009-2010 рр. посідає 8
місце, між Харківською та Черкаською областя-
ми [1]. Тим не менше, на середньо- та довго-
строкову перспективу перед керівництвом регіо-
ну стоїть завдання забезпечення і підтримки ліди-
руючого положення території. А це можливо до-
сягти шляхом створення кластерів.

Аналіз публікацій показав, що надрукована
низка наукових праць, присвячених питанням ство-
рення кластерних об’єднань в умовах нової еконо-
міки – дослідження Н. Волкової, В. Гейця, Н. Кані-
щенко, І. Чичкало-Кондрацької та інших, а також
питанням управління розвитком регіональної еко-
номіки на основі формування кластерів – роботи
М. Амоші, М. Войнаренка, Ж. Мінгалевої та інших
[2-7]. Проблеми організації кластерної діяльності,
функціонування та оцінювання діяльності кластерів
на рівні регіонів розглянуті в працях зарубіжних та
вітчизняних вчених: М. Портера, М. Енрайта,
М. Сторпера, С. Соколенка та ін. [8-10]. Проте, з
огляду на значущість, проблеми пошуку ефектив-
них шляхів регіонального розвитку потребують по-
дальших досліджень.

Мета статті полягає в здійсненні економіко-
теоретичного аналізу передумов створення кла-
стера в сільському господарстві Полтавської об-
ласті та в розрахунку ефективності кластера на
основі прогнозування рівня конкурентоспромож-
ності Полтавського регіону.

Світовий досвід останнього десятиліття дає до-
статньо багато прикладів створення і функціону-
вання кластерів в самих різних сегментах регіо-
нальної економіки. Їх об’єднує головне – через
синергетичні ефекти зростає продуктивність як
в самому кластері, так і в суміжних секторах
економіки. Аналіз показує, що регіони з ефек-
тивно функціонуючими кластерами мають вищі
показники в динаміці розвитку, а кластеризація
є одним з найбільш перспективних напрямів їх
економічного розвитку.

Однією з умов формування кластера в регіоні є
наявність спеціалізації галузей. Тому при визначенні
найбільш перспективного кластера в економіці
Полтавської області, в першу чергу, враховувала-
ся сільськогосподарська спеціалізація регіону, що
забезпечує концентрацію на її території певних видів
виробництва, робочої сили, що володіє необхід-
ною кваліфікацією, природних умов та можливо-
стей, а також перспективність збуту продукції та її
актуальність в сучасних умовах. Сьогодні цікавим
та орієнтованим на майбутнє є вирощування еко-
логічно чистої продукції, а тому в Полтавському
регіоні можна створити кластер саме «біо» про-
дукції, яка користується попитом в Україні та
Західній Європі.

Оцінка потенціалу кластеризації Полтавського
регіону у сфері сільського господарства була про-
ведена в два етапи. На першому етапі зроблено
кількісний аналіз конкурентної стійкості сільсько-
господарської галузі в регіоні і визначено потен-
ціал її кластеризації [11]. Для цього на основі ста-
тистичних показників [12] розраховуються на-
ступні  коефіцієнти:

1) коефіцієнт локалізації, що показує відносну
концентрацію сільського господарства в економіці
регіону в порівнянні із середнім по країні:
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де ПВ – питома вага;
2) коефіцієнт виробництва на душу населення,

який можна охарактеризувати як «порівняльну
продуктивність» галузі представленої в регіоні:

де ПВНР – питома вага населення регіону;
3) коефіцієнт спеціалізації, який  показав, що

область спеціалізується на сільському госпо-
дарстві та має перспективи в цьому напрямі:

де ПВ с/г Р – питома вага сільського госпо-
дарства регіону.

Усі розраховані коефіцієнти згідно даної мето-
дики мають значення більше одиниці, це дозво-
ляє зробити висновок, що сільське господарство
є пріоритетною галуззю Полтавського регіону.

На другому етапі проводиться якісна оцінка –
аналіз факторів виробництва, ринків збуту, суміж-
них та підтримуючих галузей, тобто дослідження
детермінант конкурентної переваги, які є частина-
ми ромба конкурентоспроможності [8]. Ромб кон-
курентоспроможності дозволяє визначити зони по-
тенційних конкурентних переваг, а також детер-
мінанти, які не сприяють конкурентоспроможності
кластера. Розглянемо ці детермінанти докладно.

Фактори виробництва. Ця складова являє со-
бою найбільш важливу детермінанту конкурент-
ної переваги кластера, адже вона включає пра-
цю, природно-сировинні ресурси, науково-техні-
чну базу, капітал, інфраструктуру, інновації. Аналіз
наявних в регіоні природно-сировинних ресурсів
дозволяє зробити висновок щодо сприятливості
умов для розвитку сільського господарства. Про
це свідчить помірно-континентальний клімат об-
ласті із стабільним перепадом річних температур і
необхідною кількістю опадів. Вегетаційний період
складає 158-210 днів. Ґрунти в Полтавській об-
ласті високородючі і складаються переважно з
чорнозему.  Якісний показник ґрунтів на Полтав-
щині складає 72 бала (для порівняння, по Україні
в цілому = 69) [13].

Якщо розглядати трудові ресурси, науково-тех-
нічну базу та інновації, то необхідно відзначити,
що на території області знаходиться Асоціація фер-
мерів та приватних землевласників, сільськогос-
подарська дорадча служба, Полтавська держав-
на аграрна академія, яка має майже 100-річну істо-
рію роботи в сфері сільського господарства. Цей
навчальний заклад готує фахівців у сфері сільсько-
го господарства, здійснює активну науково-до-
слідну роботу, підтримує міжнародні зв’язки та

співпрацю, а також займається інноваціями, тому
Полтавський регіон має гарні передумови у цій
сфері.

Інфраструктура області у сфері сільського
господарства представлена підприємствами різної
величини та направленості, фермерськими гос-
подарствами та дрібними сільськогосподарськи-
ми виробниками. Що стосується капіталу, то в
умовах виходу з фінансово-економічної кризи
важливо залучати інвесторів, як вітчизняних, так
і іноземних.

Попит на продукцію. Продукція з маркуван-
ням «біо» вважається екологічно чистою і більш
корисною для здоров’я, тому українські спо-
живачі хочуть купувати екологічно чисті серти-
фіковані продукти. За даними соціологічного
опитування, 79% жителів України бажають, аби
на їхньому столі була органічна продукція, ви-
рощена без застосування хімічних добрив і пе-
стицидів та сертифікована за європейськими
стандартами якості. Однак зараз лише 0,1% від
продажів харчових продуктів в Україні  припа-
дає на органічні продукти. Експерти прогнозу-
ють зростання цього ринку у 2011 р. на 100%.
Українцям вже набридли продукти з ГМО та пе-
стицидами і вони готові платити більше за на-
туральну якісну їжу, а тому очевидним є пере-
вищення попиту над пропозицією. Отже, вироб-
ники екологічно чистої продукції могли б знай-
ти свого покупця, як на території України, так і
за її межами.

Рівень конкуренції. Світова економічна кри-
за знизила темпи зростання органічного ринку
в світі. Тепер більше людей економлять і відмов-
ляються від дорожчих органічних продуктів.
Але експерти відзначають, що заможніші спо-
живачі, які вже звикли до продуктів з етикет-
кою «біо», не перестануть їх купувати. Немо-
жливо порівнювати український та закордонний
ринок органічних продуктів, бо в Україні навіть
немає законодавчо визначених термінів, що таке
органіка. Але низка підприємств на півдні Ук-
раїни вже отримала від інститутів країн ЄС сер-
тифікати, які підтверджують екологічність про-
дукції за європейськими стандартами. Це до-
зволило українським фермерам постачати до
Європейського союзу овочі, фрукти, а також
натуральні комбікорми. Але бути «біо»-вироб-
ником непросто: контролюючі органи Євросо-
юзу регулярно перевіряють господарства за
десятками критеріїв. Взагалі, сегмент виробниц-
тва екологічної продукції в України є майже
вільним і має багато перспектив для розвитку,
але лише за умови державної підтримки.

Суміжними та підтримуючими галузями у
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сфері сільського господарства виступають маши-
нобудівна, яка забезпечує необхідною технікою та
транспортом; нафтопереробна – забезпечення па-
ливом; харчова (продукти харчування) – основ-
ний  споживач продукції сільського господарства.
З точки зору транспортної та логістичної інфра-
структури кластер знаходиться в сприятливій си-
туації, тому що Полтавська область має вигідне
географічне положення, адже знаходиться в центрі
України.

Загальна модель взаємодії детермінант конку-
рентних переваг представлена нижче на рис. 1.

Створення кластера виробників екологічно
чистої продукції в Полтавському регіоні має ба-
гато позитивних рис, як для учасників класте-
ра, так і для регіону в цілому. Перевага класте-
ра полягає, в першу чергу, в дуже тісних внут-
рішньофірмових зв’язках. У зв’язку з територі-

альною концентрацією в кластері динамічно роз-
вивається міжфірмове співробітництво, сильні
неформальні особистісні комунікації між учас-
никами. Тому поширення найбільш успішного
досвіду застосування нових технологій і ме-
тодів управління в кластері відбувається швид-
ше. Тим не менше всередині кластера завжди
існує конкуренція, що забезпечує динаміку його
розвитку.

Інша перевага кластера полягає в «ефекті
масштабу». Кілька великих господарчих суб’-
єктів, що становлять «ядро кластера» (Хо-
рольський молочно-консервний комбінат; Лу-
бенський молочний завод; Глобинський м’ясо-
комбінат; Миргородський хлібозавод; ТОВ
«Укролія» та інші) створюють територіально
сконцентрований попит на продукцію, робочу
силу відповідної кваліфікації, послуги певної

Рис. 1. Аналіз передумов створення аграрного кластера
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спрямованості, які також прагнуть територіаль-
но локалізуватися навколо «ядра кластера». У
результаті фірми-постачальники матеріально-тех-
нічних ресурсів та послуг отримують можли-
вість задоволення великого попиту з боку «ядра
кластера», а для членів кластера відбувається
економія на збутових і транспортних витратах.
Базові ж підприємства і організації виграють за
рахунок створення конкурентного середовища,
яке складається між підприємствами обслуго-
вуючого сектора.

Перераховані фактори підсилюють мотивацію
входження сільгосппідприємств у кластер вироб-
ників екологічно чистої продукції, адже невеликі
виробники самостійно не можуть вирішити бага-
тьох завдань, а саме: реалізовувати продукцію за
кордон, використовувати дорогу техніку, розши-
рювати власні ринки збуту, співпрацювати з ве-
ликими торговими мережами, впроваджувати
інновації та самостійно захищати власні інтереси
перед державою. Створення кластера виробників
екологічно чистої продукції в Полтавській області

має багато позитивних сторін, узагальнення яких
наведено на рис. 2.

Таким чином, створення кластера виробників
«біо» продукції на території  Полтавської області
матиме вплив як на учасників кластера, так і на
економіку регіону в цілому. Участь у кластері,
перш за все, дасть змогу сільськогосподарським
підприємствам області (членам кластера) підви-
щити свою конкурентоспроможність, що ство-
рить відповідні умови для приросту конкурен-
тоспроможності території регіону за рахунок
значного покращення основних показників, що
визначають рівень конкурентоспроможності ре-
гіону.

Так, якщо розглядати економічний потенціал
регіону, то поява кластера дасть можливість ак-
тивізувати інноваційну діяльність в регіоні за ра-
хунок більш ефективного впровадження ново-
введень і зростання продуктивності праці в
сільськогосподарському виробництві в середнь-
остроковій і довгостроковій перспективі. Усі но-
вовведення потребують великих грошових

Рис.  2. Позитивні сторони створення кластера в сільському господарстві Полтавської обл.

Позитивні наслідки створення кластерів для підприємств
1. Об’єднуючи  ресурси, можна:

 залучити і виконати замовлення великого обсягу з вимогами вищої якості;
 придбати матеріально-технічні ресурси на вигідних умовах;
 підготовити і залучити кваліфіковану робочу силу;
 здійснити спільний маркетинг і розповсюдження «біо» продукції;
 стабілізувати та розширити ринки збуту;
 провадити ефективну інноваційну діяльность;
 концентрувати капітал під масштабні проекти;
 переозброювати виробництва;
 зменшити витрати і рівень ризику.

2. Підтримуючи постійний зв'язок, можна:
 створити нові ідеї, напрямки підприємництва, загальні продукти, удосконалити технології;
 підвищити інноваційний потенціал, прискорити розвиток інновацій;
 створити специфічні і унікальні знання й уміння в межах кластера

Позитивні наслідки створення кластерів для регіону

 приріст продуктивності підприємництва на території Полтавської області;
 розвиток інноваційного потенціалу Полтавського регіону;
 створення нових суб’єктів малого бізнесу та підвищення потенціалу існуючих;
 створення нових робочих місць;
 залучення інвестицій в регіон і в галузь;
 розвиток експорту екологічно чистої продукції;
 поліпшення співпраці між приватним і державним, освітнім і дослідницьким секторами;
 вирішення соціальних програм території.
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коштів, які можуть виділити лише корпорації або
об’єднання підприємств. Співпраця невеликих
виробників у кластері дозволяє концентрувати
кошти за рахунок внесків учасників, які можуть
бути використані на інноваційні проекти або ве-
ликі інвестиційні проекти, наприклад, переоз-

броєння виробництва, будівництво сучасного
приміщення для зберігання овочів та фруктів
тощо. Тобто, створення кластера надасть мож-
ливість підвищити рівень інвестицій в основний
капітал, що призведе до оновлення застарілих
основних фондів, підвищення рівня їх придат-

Таблиця 1. Прогноз зростання конкурентоспроможності Полтавської обл. в результаті створення
кластера виробників «біо» продукції

Показники конкурентоспроможності, що змінюються
при створенні кластера

2008 [14] Прогноз

Частковий показник 12t , що враховує середньоспискову чисельність
працівників, зайнятих на малих підприємствах

0,3495 0,3845

Частковий показник 13t , що враховує вартість основних фондів галузей
економіки

0,4054 0,4256

Частковий показник 15t , що враховує внутрішні витрати на дослідження
та розроблення

0,0375 0,0412

Частковий показник 16t , що враховує сальдовий фінансовий результат
регіону

0,1124 0,1236

Частковий показник 18t , що враховує валовий регіональний продукт 0,2900 0,2929

Частковий показник економічного потенціалу регіону .потT 0,3446 0,3562

Частковий показник 21t , що враховує виробництво валового
регіонального продукту (валової доданої вартості) на 1 зайнятого в
економіці регіону

0,7445 0,752

Частковий показник 23t , що враховує виробництво валового
регіонального продукту (валової доданої вартості) на 1 гривню вартості
основних фондів регіону

0,6474 0,6539

Частковий показник 26t , що враховує продуктивність праці на малих
підприємствах

0,7196 0,7556

Значення часткового показника 28t , що враховує рівень рентабельності
операційної діяльності підприємств

0,6829 0,7854

Частковий показник регіональної ефективності .ефT 0,7244 0,7434

Частковий показник 31t , що враховує вартість основних фондів на 1
зайнятого в економіці

0,6100 0,6405

Частковий показник 32t , що враховує рівень придатності основних
фондів регіону

0,5159 0,5675

Частковий показник 33t , що враховує об’єм інвестицій в основний
капітал, який припадає на 1 жителя регіону

0,5973 0,6271

Частковий показник 34t , що враховує питому вагу зайнятих на малих
підприємствах у загальній кількості зайнятих регіону

0,7208 0,7567

Частковий показник конкурентних переваг .перевT 0,6916 0,7101

Рівень конкурентноспроможності регіонуT 0,5869 0,6032
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ності. Чисельність працівників, зайнятих на ма-
лих підприємствах, також збільшиться, адже кла-
стери створюють нові робочі місця. Зростання
цього показника матиме позитивний ефект і
збільшить розрахований показник зайнятості на
малих підприємствах. Продуктивність праці на
малих підприємствах має також зрости під впли-
вом кластера, адже він створить сприятливі умо-
ви для їх розвитку, що в свою чергу сприятиме
зростанню регіональних обсягів виробництва
продукції сільського господарства, а, відповід-
но, і підвищення валового регіонального продук-
ту. Аналіз практичного досвіду діяльності клас-
терів в різних країнах світу показує, що такі ви-
робничі об’єднання, як кластери, сприяють
підвищенню рентабельності діяльності учасників
кластера.

На основі наведених положень та враховуючи
результати функціонування вже існуючих клас-
терів був розрахований можливий позитивний
вплив кластера виробників екологічно чистої
продукції на конкурентоспроможність  Полтавсь-
кого регіону.

Загальне збільшення часткового показника
економічного потенціалу регіону в порівнянні
з раніше розрахованим складає 0,0116, а його
значення буде 0,3562. Загальне збільшення ча-
сткового показника регіональної ефективності
після впровадження кластера складе 0,0190, а
його значення буде 0,7434. Значення нового
показника конкурентних переваг складе 0,7101
і збільшиться на 0,0185 в порівнянні з раніше

розрахованим за 2008 рік. А інтегрований по-
казник конкурентоспроможності зросте з
0,5869 до 0,6032. Таке збільшення призведе
до переходу Полтавського регіону від серед-
нього рівня конкурентоспроможності до досить
високого [6].

Висновок. Провівши дослідження та оцінив-
ши кластерний потенціал Полтавського регіону
за допомогою ромба конкурентоспроможності,
можна зробити висновок, що цей регіон є пер-
спективним для створення кластера в галузі
сільського господарства.  Розрахунок ефектив-
ності створення кластера на основі прогнозу
зміни рівня конкурентоспроможності регіону
доводить, що розвиток кластера дозволить під-
вищити рівень конкурентоспроможності як
підприємств, за рахунок надання суттєвих пе-
реваг для учасників кластера, які вони поодинці
досягти не в змозі, так і регіону в цілому. Ство-
рення кластера на території Полтавського регі-
ону призведе до підвищення багатьох економіч-
них показників, що стане поштовхом до пере-
ходу регіону на новий рівень конкурентоспро-
можності, а, отже, сприятиме покращенню життя
населення, залученню інвестицій, розвитку ма-
лого підприємництва, інноваційній діяльності та
виходу на нові ринки збуту.
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